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ABSTRACT 

Based on the personal file of the academician Aleksandr Jucenko, the ideological 

and professional biography of the second president of the Academy of Sciences of the 

Moldovan Soviet Socialist Republic (10 June 1977-9 November 1989), it was emphasized that 

all the features given in the personal file were given to A.A. Jucenko as a party activist and 

not to academician Jucenko A.A. as a scientist. During the Soviet period, the principle of party 

membership, irrespective of the concrete person, was higher than that of the professional. 

Great love for the Prut-Dniester space where they have graduated and activated (without 

identifying the secondary education institutions graduated by them), of the Jucenko family is 

over along with the decree of „Moldovan language based on the Latin script as the official 

language of MSSR” on 31 August 1989. He died on June 1, 2013, in Moscow, without visiting 

the supreme scientific body of Moldova after 1990. 
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Din dosarul personal al academicianului Aleksandr Jucenko, cel de-al doi-

lea președinte al Academiei de Științe a Republicii Sovietice Socialiste Moldovenești 

(10 iunie 1977-9 noiembrie 1989)3 (în continuare AȘ a RSSM, azi Academia de 

Științe a Moldovei), depistat de autori în Arhiva Științifică Centrală a Academiei de 

Științe a Moldovei4, aflăm următoarele:  

- s-a născut la 25.IX.1935 în orașul Essentuki, în ținutul Stavropol al 

districtului Caucazul de Nord din Federația Rusă, fiu de căpitan al Armatei Sovietice; 

                                                           
1 Doctor în istorie, Biblioteca Științifică (Institut) „Andrei Lupan”, Centrul de Cercetări 

Enciclopedice – Chișinău, Republica Moldova; e-mail: iumalcoci@yahoo.com. 
2 Doctor în istorie, Biblioteca Științifică (Institut) „Andrei Lupan”, Facultatea de Istorie și 

Filosofie a Universității de Stat din Moldova – Chișinău; e-mail: ionx2005@yahoo.com. 
3 Demir Dragnev, Constantin Manolache, Ion Valer Xenofontov, Republica Moldova – 25 ani. 

Repere istorice. Istoria ştiinţei, Chişinău, Biblioteca Ştiinţifică Centrală, 2016, p. 111. 
4 Arhiva Științifică Centrală a Academiei de Științe a Moldovei, Academician Aleksandr 

Jucenko. Dosar personal. 
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- după absolvirea studiilor medii (1954)5, este admis la Facultatea de 

Agronomie a Institutului Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău (azi, Universitatea 

Agrară de Stat din Moldova), iar din cursul IV este trimis de către Ministerul Agricul-

turii al Republicii Sovietice Socialiste Moldovenești (RSSM) pentru a continua 

studiile și pentru îndeplinirea unui stagiu la Institutul Agricol Superior „V. Kolarov” 

din Plovdiv, Bulgaria (1957-1960), unde a absolvit Facultatea de Viticultură, Fructe 

și Legume, obținând calificarea de agronom în domeniu; 

- după absolvire activează (1960-1961) în calitate de agronom-șef la 

Stațiunea Experimentală din Cahul a Institutului Moldovenesc de Cercetări Științifice 

în domeniul Agriculturii Irigate și al Legumiculturii din Tiraspol, apoi la aceeași 

stațiune – șef de secție (1961-1963); director (1963-1966) al sovhozului „Semiletka” 

(„Septenalul”) din satul Zârnești, raionul Cahul; șef (1966-1967) al Direcției Prin-

cipale a Agriculturii Irigate din cadrul Ministerului Agriculturii al RSSM; director 

(1967-1976) al Institutului Moldovenesc de Cercetări Științifice în domeniul 

Agriculturii Irigate și al Legumiculturii, precum și, concomitent, director general 

(1973-1976) al Asociației Științifice de Producție (AȘP) „Dnestr” („Nistru”); vice-

președinte al AȘ a RSSM și academician-secretar al Secției de biologie și chimie 

(1976-1977); președinte al AȘ a RSSM (1977-1989) și, concomitent (din 1985), 

director al Institutului de Genetică Ecologică al AȘ a RSSM. 

Cariera sa științifică este confirmată de teza de doctorat susținută în 1967 la 

Institutul Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău; de diploma de doctor (candidat) în 

științe agricole obținută în 1968; de certificatul de confirmare a titlului de cercetător 

științific superior (1974); de diploma de doctor habilitat (doctor) în biologie (1974); 

de certificatul ce confirmă titlul de profesor universitar (1976). Toate aceste 

documente au fost eliberate de Comisia Superioară de Atestare de la Moscova6. 

Materialele de arhivă ne-au permis să constatăm faptul că doar după un an 

de exercițiu a funcției de agronom și de agronom-șef a tot ținut-o cu administrarea 

                                                           
5 Cercetând toate documentele strânse în două dosare personale ce înglobează 344 de file, nu 

s-a putut constata ce școală medie a absolvit academicianul A. Jucenko. Unele documente se 

repetă de câteva ori, aceleași în ambele dosare, fiind parcă gemene, trase la indigo. Doar data 

diferă când au fost „întocmite”. Tatăl său, mort în 1943, nu este clar de ce, fiind născut la 

Essentuki, a susținut admiterea la studii superioare la Chișinău. Întrebarea este dacă a absolvit 

vreo instituție de învățământ mediu de cultură generală. 
6 Comisia Superioară de Atestare (rus. „Высшая аттестационная комиссия”, cu acronimul 

ВАК). Întrucât la diferite declinări la ВАК se adăuga un „a”, în română i se spunea „vaca”. 

Această comisie a fost instituită în 1932, începând activitatea în 1934 și întruchipând modelul 

stalinist al științei, descris cât de cât obiectiv abia după dispariția Uniunii Republicilor 

Sovietice Socialiste. De menționat că în Imperiul Rus gradele științifice erau conferite ne-

mijlocit de institute și universități. După Revoluția din Octombrie (recunoscută în prezent ca 

o utopie criminală), sărbătorită în noiembrie, până în 1934 nu a existat un sistem de grade 

științifice și titluri academice. Prin ordinul Sovietului Comisarilor Poporului (rus. „Совет 

народных комиссаров”), denumirea guvernului sovietic în perioada 1918-1946, din 1934 

această comisie avea scopul de a unifica cerințele față de nivelul științific al tezelor de doctorat 

și postdoctorat în toate republicile unionale, dar, mai ales, de a instala un control centralizat 

al conținutului acestora. Crearea unei autorități de certificare unificate nu a fost posibilă din 

cauza lipsei oamenilor de știință cu o pregătire ideologică adecvată. 
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(cu alte cuvinte, nici o zi nu a activat în calitate de cercetător științific), deținând și 

câte două posturi de conducere concomitent, ocupând și funcții prin cumul, de 

exemplu de șef al Laboratorului de genetică ecologică al Secției de genetică 

(3.VII.1980-29.IV.1981), dar și deputat al Consiliului (Sovietului) Suprem al RSSM 

de legislatura a VIII-a și a IX-a (1970-1980), precum și de deputat al Sovietului7 

Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste (URSS) de legislatura a X-a și a 

XI-a (1979-1989). A fost numit și președinte al unor comisii, de exemplu al Comisiei 

pentru agricultură a Sovietului Suprem al RSSM, a fost și membru al Comitetului 

Raional Slobozia al PC al RSSM, membru al Biroului de Partid al institutului pe care 

îl conducea, președinte al Comitetului pentru Premiile de Stat al RSSM în domeniul 

științei și tehnicii, membru al Comitetului de Stat pentru Premiile Leniniste și de Stat 

ale URSS, membru al ședinței plenare a Comisiei Superioare de Atestare de pe lângă 

Sovietul de Miniștri al URSS etc. 

A fost membru al PC al URSS din 1962, membru al CC al PC al RSSM din 

1978. 

Din multitudinea de caracteristici date academicianului A. Jucenko de 

organele de conducere, de partid, sindicale găsim că în premieră a dezvoltat parti-

cularitățile agrotehnice de cultivare a tomatelor în zona Prutului, susținând pe această 

temă și teza de doctorat, dar mai ales fiind distins cu Ordinul Lenin (1966) pentru 

„realizări înalte” în dezvoltarea agriculturii irigate și a legumiculturii. Așa se „creș-

teau” cadrele „cu o pregătire ideologică adecvată”, supuse regimului comunist. Cartea 

sa de căpătâi în acest domeniu este monografia Генетика томатов („Genetica 

tomatelor”, 1973), pentru care s-a învrednicit (1975) cu Medalia de Aur N.I. Vavilov, 

decernată de Academia Unională de Științe Agricole „V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ). 

De la o distincție la alta se scurgeau nu prea mari intervale de timp:  

- 1970 – Medalia jubiliară За доблестный труд. В ознаменование 100-

летия со дня рождения В. И. Ленина („Pentru muncă glorioasă. Întru comemorarea 

celei de a 100-a aniversare din ziua nașterii lui V.I. Lenin”); 

- 1971, 1981, 1985 – Ordinul Drapelul Roșu de Muncă, decernat pentru 

realizări importante și servicii aduse statului sovietic în diferite domenii; 

 - 1972 – Diploma de Onoare a prezidiului Sovietului Suprem al RSSM; 

 - 1973 – Ordinul Revoluția din Octombrie, dar și alte distincții. 

La 29 aprilie 1976 este ales membru titular al AȘ a RSSM, ca la 30 decem-

brie a aceluiași an să fie numit președinte interimar al AȘ a RSSM, iar la 10 iunie 

1977 „este ales” președinte al Academiei. Se vede, timpul nu aștepta ca mai întâi să 

fie ales membru corespondent al AȘ a RSSM. Abia la 15 martie 1979 devine membru 

corespondent al AȘ a URSS, iar în 2006 membru titular al AȘ a Rusiei. 

Variantele CV (autobiografiilor) se încheie cu fraza „Родственников, 

репрессированных и проживающих за границу не имею” („Rude supuse repre-

siunilor sau care locuiesc peste hotare nu am”). Aceasta era una din calitățile majore 

necesare, verificate minuțios, pentru a ocupa o funcție de conducere și nu doar. 

În certificatele eliberate de la locul de muncă găsim că academicianul A. 

Jucenko a fost un conducător principial, organizator bun atât al cercetărilor științifice, 

cât și al îmbunătățirii structurii instituțiilor de cercetare: a pus în practică noi metode 

                                                           
7 Consiliului. 
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de planificare și organizare a cercetărilor științifice, a consolidat legătura dintre știință 

și producție, a propus un nou sistem eficace de remunerare a muncii cercetătorilor 

științifici. Totodată, se mai spune: „У него широко развиты чувства партийности, 

государственности и ответственности за порученное дело” („Pe scară largă are 

dezvoltat simțul partinic, de stat și de responsabilitate pentru sarcina încredințată”). 

Cât privește calificativele „bun organizator”, „îmbunătățirea structurii instituțiilor de 

cercetare”, menționăm că toate aceste acțiuni erau coordonate, verificate de struc-

turile unionale8. În republicile unionale sovietice se îndeplineau doar indicațiile date 

de centru, de la Moscova. Inițiativele erau privite cu suspiciuni, multe fiind interzise. 

Academicianul A. Jucenko este considerat fondatorul școlii științifice de 

genetică ecologică a plantelor de cultură9. Din dosar desprindem: „В его трудах 

получили дальнейшее развитие идеи академика Н.И. Вавилова в области 

использования генофонда, теории селекции, частной и экологической генетики 

растений” („În lucrările sale au fost dezvoltate în continuare ideile academicianului 

N.I. Vavilov10 în domeniul utilizării patrimoniului genetic, teoriei privind selecția, 

geneticii speciale și ecologice a plantelor”). Principalele lucrări ale academicianului 

A. Jucenko sunt dedicate dezvoltării bazelor ecologice și genetice ale cultivării 

intensive a plantelor de cultură, elaborării strategiei de selecție adaptivă, creșterii 

adaptivității speciilor cultivate. A studiat complex adaptarea, recombinogeneza și 

agrobiocenoza plantelor de cultură.     

De menționat că toate caracteristicile date erau pentru A.A. Jucenko în 

calitate de activist de partid și nu pentru academicianul Jucenko A.A. în calitate de 

savant. În perioada sovietică, principiul apartenenței partinice, indiferent de persoana 

concretă, era superior celui de profesionist. 

În dosarul lui A. Jucenko, la fila 92, este copia Hotărârii Sovietului de 

Miniștri al URSS, nr. 812 din 5 octombrie 1989, „Cu privire la numirea tovarășului 

Jucenko A.A. vicepreședinte al Comitetului de Stat pentru Știință și Tehnică al 

Rusiei”, funcție deținută până în 1992. Cu această ocazie, la 11 octombrie 1989 este 

eliberat din funcția de președinte al AȘ a RSSM. În punctul 1 al dispoziției Adunării 

Generale a AȘ a RSSM din 11 octombrie 1989 se spune: „Согласиться с просьбой 

                                                           
8 Vezi Constantin Manolache, I. Xenofontov, Academia de Științe a RSS Moldovenești în 

perioada 1961-1990. Studiu retrospectiv, în „Akademos. Revistă de Ştiinţă, Inovare, Cultură 

şi Artă”, nr. 2 (41), 2016, p. 7-17. 
9 Membrii Academiei de Științe a Moldovei. Dicționar (1961-2006), Chișinău, „Știința”, 2006. 

431 p.; Проблемы истории, теории и организации науки (Probleme de istorie, de teorie și 

de organizare a științei), Кишинёв «Штиинца» (Chișinău „Știința”), 1989, С. 178. 
10 N.I. Vavilov (13.XI.1887, Moscova, Imperiul Rus-26.I.1943, Saratov, URSS) – renumit 

savant, genetician, botanist, biolog, geograf. A fost președinte (1929-1935) și vicepreședinte 

(1935-1940) al Academiei de Științe Agricole. Fondator (1920) și director (1930-1940) al 

Institutului Unional de Fitotehnie, ocupând și alte funcții în sistemul instituțional sovietic. A 

organizat și a participat la diferite expediții botanice și agronomice. A adunat o imensă 

colecție de plante, elaborând teoria privind originea acestora. Sub conducerea lui a fost creată 

cea mai mare colecție de semințe de plante agricole din lume. A fost arestat (1940), fiind 

acuzat de ostilitate față de teoria lui T. Lîsenko și I. Miciurin. A decedat într-un lagăr de con-

centrare, fiind înmormântat într-o groapă comună. A fost reabilitat la 20 august 1955 de 

Colegiul Militar al Curții Supreme a URSS, însă reabilitarea științifică a venit abia în 1960. 
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асадемика АН МССР Жученко А. А. об освобождении его от занимаемой дол-

жности президента Академии наук МССР в связи со служебным переводом на 

работу в Госсударственный комитет СССР по науке и технике” („A accepta 

solicitarea academicianului AȘ a RSSM Jucenko A.A. privind eliberarea sa din 

funcția de președinte al AȘ a RSSM în legătură cu transferul la alt serviciu în cadrul 

Comitetului de Stat pentru Știință și Tehnică al URSS”), însă o cerere în scris în acest 

sens, semnată de tovarășul A.A. Jucenko nu este în dosar. Nu este clar dacă tovarășul 

Jucenko A.A. a fost prezent la Adunarea Generală a AȘ a RSSM la acea dată. 

În continuare, a ocupat alte funcții de conducere la Moscova: vicepreședinte 

al Academiei Agrare Ruse, concomitent șef al Catedrei de genetică a Academiei de 

Științe Agrare „K.A. Timireazev” din Moscova și al Laboratorului de recombino-

geneză al Institutului de Cercetări Științifice în domeniul Biotehnologiilor Agricole 

(1992-2009). În această perioadă a obținut titlul de Om Emerit în știință al Federației 

Ruse (1995), a fost decorat cu Ordinul Pentru merite față de Patrie de gradul IV 

(2006) și a devenit academician al Academiei Agrare din Belarus (1993). 

Pe parcursul întregii cariere științifice a publicat în calitate de autor și 

coautor peste 600 de lucrări științifice, inclusiv 17 monografii, este deținător a circa 

30 de brevete de invenții. 

Interesant este faptul că fiul și tizul său A. Jucenko (n. 3 noiembrie 1958, 

orașul Torjok, regiunea Kalinin, azi regiunea Tver), care în 1980 a absolvit același 

institut ca și tatăl, Institutul Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău, a activat la Institutul 

Moldovenesc de Cercetări Științifice în domeniul Agriculturii Irigate și Legumicul-

turii, în calitate de laborant, cercetător științific inferior și cercetător științific în 

Laboratorul de genetică specială. În 1986 a susținut teza de doctorat la Institutul de 

Genetică Ecologică al AȘ a RSSM. Ca și pe tatăl său, din 1990 îl găsim la Institutul 

de Cercetări Științifice în domeniul Inului din întreaga Rusie, în calitate de șef al 

Laboratorului de genetică în domeniul inului, vicedirector pentru activitatea știin-

țifică11. La fel, fiica Natalia (n. 10 august 1964, Cahul) în 1982 era studentă la cursul 

I la Institutul de Medicină din Chișinău, găsind-o mai apoi în calitate de medic 

genetician, șeful Catedrei de medicină genetică la Prima Universitate de Stat de 

Medicină „I.M. Secenov” din Moscova. 

Concluziile vin de la sine. Marea dragoste față de spațiul pruto-nistrean, 

unde au obținut studii superioare și au activat (fără a fi identificate instituțiile de 

învățământ mediu de cultură generală absolvite de aceștia), membrii familiei Jucenko, 

s-a terminat odată cu decretarea „limbii moldovenești pe baza grafiei latine ca limbă 

oficială a RSSM”, la 31 august 1989. 

A. Jucenko a decedat la 1 iunie 2013, la Moscova, fără a mai vizita forul 

științific suprem al Moldovei după 1990. Astfel, și-a demonstrat adeziunea la co-

munitatea științifică din Moldova, dar și respectul față de foștii subalterni, colegi, 

persoanele care i-au dat atâtea caracteristici pozitive pentru a ocupa multitudinea de 

posturi și de a fi ales membru titular și de trei ori președinte al celui mai înalt for 

științific din RSS Moldovenească. 

                                                           
11 Всероссийский Научно-исследовательский институт льна (Institutul de Cercetări 

Științifice în domeniul Inului din întreaga Rusie). Исторический очерк (Schiță istorică), 

Торжок (Torjok), ВНИИЛ (VNIIL), 1995. 
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 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Acad. Aleksandr Jucenko, președintele Academiei de Științe a RSS 

Moldovenești (1977-1989). Muzeul Științei al Academiei de Științe a Moldovei. 

Fond foto. Cota arhivistică: 00037. 

 Fig. 2 – Acad. Aleksandr Jucenko, la aniversarea a 30 de ani ai Grădinii 

Botanice (Institut), 24 februarie 1980. Muzeul Științei al AȘM. Fond foto. Cota 

arhivistică: 00496. 

Fig. 3 – Acad. Aleksandr Jucenko îi înmânează profesorului Demir 

Dragnev Premiul de Stat. Februarie 1984. Arhiva familiei Dragnev. Muzeul Științei 

al AȘM. Fond foto. Cota arhivistică: 00497. 
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